ATOMHAS EN3NKA OceHHuin cemectp 2014/2015  Jlekuma Ne 9

KeaHToBasa (BonHoBaa) mexaHuka LpeauHrepa

1. YpasHeHue LlpeauHrepa ana atoma sogopoaa (H = Hydrogen) u
soaopopononobHoro uoHa (H- uoHa)

YpasHeHe LLpeanHrepa: Hw =E-w

B HaweM cnyyae: KyJOHOBCKOE B3avMOAENCTBME 3EKTPOHA C 3apsiAaoM

—e K Maccon Mg u TAXKENnoro aapa c 3apsaoMm +Z€ (rayccoBa cucTeMa
eanHuL)

H=-——V*+U(F) U(r)=-

2m, ’ r

YpaBHeHue LpeauHrepa ana H- noHa:



[loTeHUuManbHaad 3Heprus

2IE {E+Ze} w =0
h* r :

U(F)=U(r) cdepuueckn cumMMeTpuuHa,

peLleHne UlLeM B chepruyeckon CMcCTeMe KOOpaMHaT:

/

A

A

nepeMeHHole X, ¥,Z =—> I,4,¢

i

X=rsin9cose y=rsingsing z=rcosY

2
Onepatop V° B AeKapTOBbIX KOOpAUHATAX:

2
Onepatop YV~ B chepunyecknx KoopanHaTax:



rae onepaTop KBaapaTa YrioBoro MOMEHTa

2
L2 L 6(sin9-a)+_l o

T sing 89

YW ang H-moHa:
@Zw 20y 2me 7e* L°
2 T + 2 2
or r or h I 2m.r

PelleHne — MeTod pa3aeneHns rnepeMeHHbIX:

w(F)=R(r)-Y(9) - @(p)=R(r)-F(3,¢)



C yyeTom
[“F(9,0)=1(1+1)- F(3,¢), 1 =01,2,...

(noagpobHee - MO3Xe) OCTaeTCcsd pewnTb TONMbKO  YpPaBHEHWE,
onpeaensatoLwee paananbHyt0 YacTb BOTHOBOW (DYHKLIMK R(I’)

O°R  20R_2m, - ze® 1(1+1)
or? rar h° r 2m.r?

-R=0 (¥

®opmanbHo (*) - YU B paaManbHO-CUMMETPUYHOM CWUIOBOM MoJsie C
NOTEHLUWaNbHON CMNOBOUN (PYHKUMEN («MOTEHUMANIbHOW» 3HEprmen )



ze* 1(1+1)

— + b 3 3
r 2mr’ (%)
H/_J
% % I(1+1)
B (**) o r? noTeHumanbHass QYyHKUMSA 3N1eKTpoHa B Mose
m,r
LLeHTPObEXXHOW cunbl, a YypaBHeHne (*) — MOXHO TpaKToBaTb Kak

ypaBHeHne paswmxenus (YLU) asnekTpoHa BO BpalLalOWENCS CUCTEME
KoopAuHar.

[anbHenwee peweHune (*) — «aeno TexHukn» (€ yyetom TpeboBaHUn K
paananbHON BOSIHOBOW (DYHKLMKN, OCOOEHHO €€ KOHEYHOCTU) —=> 2 Tuna
peweHnn YL ansa H- noHa:

1. Npumobbix E>0 =) HenpepbiBHbII cnekTp (HecBsizaHHOe
[BMXEHWE), paananbHas B.d. 3aBUCUT OT | v E



2. Npn E<O0 = Tonbko npu AMCKpeTHbIX 3HaYeHMSX 3Heprum
(CBAI3aHHbIE COCTOSIHUS) paauanbHasl BOIHOBas YHKUUS 3aBUCUT OT
KBAHTOBbIX yncen | n n - rMaBHOMO KBAHTOBOro 4yucna (CBs3aHHblE
COCTOSIHUSA)

ZZ
E, = _Ry'F n=12,..

I/

M3 pewenns YLl c kynoHosckuMm B3anmmopeiictemem (ana E <0)

aBTOMaTnyeckn cneayetr dopmyna banbMmepa-Puabepra wn 3HaudeHus
SHEepruun, Kak B Teopmmn bopa.

JHEpPreTUYecKnin CrekTp 3aaavm — bonee CrnoXeH: 4YacTb CnekTpa —
OVUCKPETHA, YacTb - HEMpepbIBHA.

KBaHTOBass /leCTHMLUA YpOBHeM 3Heprum atoMa H (cpaBHUTL C
npsiMoyronbHon amon n Kro!):






2. KeaHToBbIE YUcna 3nekTpoHa B8 H u H-noaobHom muoHe
(cBa3aHHbIE cocToaHUA)

CobcTBeHHble BO/THOBbIE (PYHKLUN:

W(r) = Wnlm(r’ S, (0)

Tpu KBaAHTOBbIX YMcna (Tpy MPOCTPAHCTBEHHbIE KOOPAUHATDI):

° n - [J1laBHOE KBAHTOBOE 4WCJIO0, onpenendetr aHEPrnw CBA3aHHOIO
COCTOAHUA
ZZ
E, =—Ry- =
n
° I - d3MMYTaJ/IbHOE KBAHTOBOE YNCJ10

e M - MarHuTHOE KBaHTOBOE UMCHO

Pa3pelleHHble 3Ha4YeHNA KBAaHTOBbIX YMNCeN:



n=12,...
|=012,...(n-1)
m=-|-1+1..-10,+1...,+l

DHeprus paspeLleHHOro CBA3aHHOro CoOCTosiHUSA (YPOBHS) 3aBUCUT TOJIbKO
OT rNaBHOrO KBAHTOBOrro yucna n.

4

[ns 3aaaHHOro E, CYLLECTBYET HECKOMbKO cOCTOSHUA ¥nim, ¢ pa3HbIMK

KBaHTOBbIMM uucnamm | u M.,  3TW COCTOSHUA — BbIPOXKAEHHbIE
coctosiHuS (degenerate states).

KpaTHOCTb BbIDOXAEHUS: = UWUCNO pasnuuHbix cocTosHuii ¥nim ¢

E

OANHAKOBbIMU —n .



MNpv 3apaHHoM | yncno «MarHWUTHBLIX» NMOACOCTOSIHMIA: (2|+1), No3ToMy

cymmupoBsaHue no | gaet
n-1

> (21 +1)=n?

=0
3aMeyaHue: C YYETOM CriHa 3MeKTpoHa (PacCMOTPUM MO3Xe) KpaTHOCTb

2
BbIpOXAeHUS = 2N

KeaHToBOoe umcno | onpepenser npaBuno KsBaHTOBaHMS MOMEHTa
umnynbca M anekTpoHa B atome (MOHe):

M%=1-(1+1)-7° 1=012,.

KeaHToBOEe uncno M keaHTyeT npoekumio MoMeHTa MMMysbca Ha OCh
OZ - ocb kBaHTOBaHUS (HUXE).

O603Ha4yeHne COCTOAHUN SNEKTPOHA B aTOME:
=0 > S - cocTtosHMe 1=1 > P - cocrosiHue



1=2 > d - cocTosiHMe 1=3 > T - cocrosiHme
3HayYeHns1 NaBHOMO KBAHTOBOro 4Yucna N nuwyT nepen  YCNOBHbIM
o603HayeHmnem |.
[TpumMepbl:
e OCHOBHOE COCTOsIHME aToMa Boaopoaa H :
n=1 1=0 > 1s

e Bo36y)xaeHHoe cocTosiHMe atoMa Bogopoaa H :
n=3 I=1 > 3p

BO3MOXHbIE COCTOSIHUS 3MeKTpPOHa B BOAOpoAonoAobHOM uoHe (6e3
yyeTa CrnHa 3/1eKTPoHa):

1S

25 2p

3s 3p 3d

4s 4p 4d 4f



TpaKToBKa BO3HUKHOBEHUS (nornowieHuns) 3/1EKTPOMArHUTHOro
n3nydenma (3MM) atomoM H nnun H- MoOHOM:

e 13nyyeHne doTtoHa H- MOHOM: 3NEKTPOH NEpPEXOAUT C BEPXHErO
PA3pELLEHHOrO YPOBHS 3HEPruK Ha 6onee HU3KUN.

e [lornouweHne @oToHa H- MOHOM: 3NEeKTPOH NepexoanT C HWXKHero
Pa3peLUEHHOro YPOBHS 3HEPrnn Ha 6onee BbICOKUM.

e [lencTBytoT npaBwna oTbopa —-> nMpaBua WU3MEHEHUS KBAHTOBbIX
yucen nNpu nepexonax

E,

T [IpaBuna otbopa:

U3IMEHEHNE T[J1aBHOIO KBAHTOBOIO
N3nyyenue Ioriomenue yucsaa

E, ! An =+1




[ononHutenoHoe npaBuno oTbopa AN U3nydeHusa  (MOrnoLleHus
dOTOHA):

Al =41

JTO — cneacreue Toro akra, 4to PoToH (KBaHT 3OM um3nyyeHus) B
aTOMHbIX nepexoaax obnagaer cobCTBEHHLIM MOMEHTOM MMNynbCca 7 .

e /13n1yyeHne: POTOH YHOCUT M3 aTOMa MOMEHT UMMY/bCa
e [lornolleHme: hoTOH BHOCUT B aTOM MOMEHT MMMY/IbCa

[TpaBuna oToéopa:

CNeacTBME COXPAaHEHUS MOMEHTA MMMYNbCa CUCTEMbI aTOM + DM none.

CeounctBa B® atoma H — caMocTodTensHo.




3. MAarHUTHLIU MOMEHT GTOMG

OnekTpoH € paBwkeTcd no KpyroBon opbute paamyca . Yepes
NIoWaaKy, nepecekalolyo opdbuty €, 3a 1c nepeHocutca 3apsag  ef ,
roe f - uncno obopotoB € Bokpyr aapa B cekyHay. Cneacreue:
ABWXXYLLMNCS o opbuTte € obpasyeTt kpyroBom Tok | =¢f

3apssa € oTpuuatenieH —>  HanpaB/eHMe TOKa NpOTMBOMOSIOXHO
OBWXeHuto €,

MarHMTHbIM MOMEHT KpyroBoro Toka (FlayccoBa cuctema egmHul), rno
onpenenennto (dGusumka - II),

IS _of 7
H="0 —> H=E "o (BCNG6bINO 6bl k=18 )
CKOpPOCTb 3/1EKTPOHA Ha KpyroBou opbuTe:
- erv
V=w-r=24 -r M=

2



MoMeHT uMnynbca €: M =p-r=mv-r,

ermv._ e

. — = M
nonyyaem: H ome . 2me

Ho MOMEHT uMnynbca N MarHUTHbIN
- MOMEHT — BeKTOpbl. PacnonoxeHue:
| nnockoctn opbuTbl, Hanpas/ieHne
— MPOTMBONMOJIOXXHO (PUCYHOK 1),
NO3TOMY B BEKTOPHOM BUAE

e -
o €\
s 2mc

!




—

Bektop M - opbuTanbHbIi MOMEHT 31eKTpoHa (MeXaHUYeckuin MOMEHT),
obpasyeT ¢ BekTopoM ckopoctv V npaBoBuHTOBYIO cuctemy, M =T x P,

[ MDOMArHMTHOE OTHOLIEHKE :
MarHUTHbIM MOMEHT YacTuubl / opbuTanbHbIM MOMEHT.

Nna € B atome H:

icnonb3yem npaBuio bopa KBAHTOBaHMS MOMEHTA MMMYJbCa KPYroBbIX
opouT:

M=mvr=n-#,n=1223, ....

Toraa



e i ‘N=pu;,-n,Nn=123,.

2mc

BeeaeH MarHeToH bopa:

en 20
Hg = Z—rnC — 0927 10 3pr/FC

CneacTeme: npv aABmxeHun € no 1-1 6oposckoi opbute, N =1,
MarHUTHbIM MOMeHT € = 1 mMarHeToHy Bopa.

MarHuTHbIN MOMEHT aToMa bopa KBaHTOBaH (XOTS M HE COBMAAAEeT C
3KCMNEPUMEHTOM)

B KBaHTOBOM MEXAHMKE: OpbuTanbHbI MOMEHT KBaHTOBaH (ocoboe
NpaBwuo), MarHUTHbIA MOMEHT



CobCTBEHHbIE 3Hauermns: 44 = iy 11 +1), 1=0,1,2, ...

[1poeKkuna MarHUTHOro MOMeHTa Ha 3alaHHOe HanpaBfeHune Z Takxe
KBaHTOBaHa:

(1), =—pt5 -m,, m =0,£1L,+2, ...+l

[loyeMy 3TO BaXXHO:

ATOM B MarHMTHOM MoJie = B3auMoAEeNCTBME MarHUTHONO MOMEHTA C
MArHUTHbLIM MOJIEM = MOXXHO OXXWUAATb NOSABEHUE KBAHTOBbIX
ocobeHHocTen = onbiThl LLITepHa-Iepnaxa.



